

# ПОСЛЕДСТВИЯ ПОЛИТИКИ США В ИНДО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ КИТАЯ

Ли Цзинин

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 2200030, Минск, Беларусь, 2179351079@qq.com*

После прихода к власти администрации Д. Трампа стратегический вектор США сместился на Индо-Тихоокеанский регион. Администрация Д. Трампа фактически заменила азиатско-тихоокеанскую стратегию ребалансировки администрации Б. Обамы на новую «Азиатско-тихоокеанскую стратегию». В статье рассматриваются последствия политики США в Индо-Тихоокеанском регионе, направленные на сдерживание Китая. Эта стратегия оказывает не только геополитическое, но и экономическое и дипломатическое влияние на отношения стран в Индо-Тихоокеанском регионе, напрямую затрагивает национальные интересы Китая. Китай всегда верил в ценность мира в дипломатии и не проявлял агрессивности в ответ на эту стратегию, а стремился избежать военного конфликта и решить проблему наиболее мирным путем.

**Ключевые слова:** Китай; США; Индо-Тихоокеанская стратегия.

## U.S. POLICY IN THE INDO-PACIFIC REGION IMPLICATIONS FOR CHINA

Li Jingying

*Belarusian State University,  
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, 2179351079@qq.com*

Since the Trump administration took office, the U.S. strategic vector has shifted to the Indo-Pacific region. The Trump administration has effectively replaced the Obama administration's Asia-Pacific rebalancing strategy with a new «Asia-Pacific strategy». This article examines the implications of U.S. policy in the Indo-Pacific to contain China. This strategy not only has a geopolitical as well as economic and diplomatic impact on the relations of countries in the Indo-Pacific region, but also directly affects China's national interests. China has always believed in the value of peace in diplomacy and has not been aggressive in response to this strategy but has sought to find a breakthrough point to avoid military conflict and solve the problem in the most peaceful way.

**Keywords:** China; U.S.; Indo-Pacific Strategy.

С тех пор, как Д. Трамп стал президентом США, новое правительство сформировало «Индо-Тихоокеанскую стратегию». «Индо-Тихоокеанская стратегия» правительства Д. Трампа включает в себя в основном политические, экономические, военные и другие аспекты, особенно подчеркива-

ет присутствие военной мощи США в Тихоокеанском регионе. Быстрый рост Китая не является благом для США, которые испытывают беспокойство перед лицом все более сильного Китая.

После прихода к власти администрации Д. Трампа стратегический вектор США сместился на Индо-Тихоокеанский регион. Администрация Д. Трампа фактически заменила азиатско-тихоокеанскую стратегию ребалансировки администрации Б. Обамы на новую «Азиатско-тихоокеанскую стратегию». Стратегические цели и инициативы США в Индо-Тихоокеанском регионе отражены в докладе «Индо-Тихоокеанская стратегия США», опубликованном администрацией Дж. Байдена в 2022 г.

В докладе подчеркивается, что Соединенные Штаты Америки примут меры для продвижения свободного и открытого региона; совместно будут развивать возможности в этом регионе в более широком масштабе; способствовать экономическому процветанию Индо-Тихоокеанского региона; укреплять безопасность в нем, используя все инструменты для сдерживания агрессии и противодействия принуждению; будут строить программу региональной устойчивости для противодействия транснациональным угрозам XXI в. [1]. В докладе подчеркивается углубление договорных союзов США с Австралией, Японией, Республикой Корея, Филиппинами и Таиландом, а также укрепление партнерских отношений с Индией, Индонезией, Малайзией, Монголией, Новой Зеландией, Сингапуром, Тайванем, Вьетнамом и островными государствами Тихого океана.

Заметим, что стратегия США в этом регионе предполагает ряд действий. Во-первых, США намерены отстаивать идею демократии, выступают против вмешательства других стран, чтобы усилить свое политическое влияние в Индо-Тихоокеанском регионе. Во-вторых, под лозунгом «свободы, демократии и открытости» Соединенные Штаты обеспечивают себе возможность свободно перемещаться по территории и воздушному пространству Индо-Тихоокеанского региона и поддерживать региональную гегемонию. В-третьих, действия США направлены на сдерживание Китая. В последние годы быстрое развитие Китая заставило США рассматривать его как потенциального конкурента, поэтому для его сдерживания США рассматривают Индию как основного партнера по развитию в своей Индо-Тихоокеанской стратегии. На это направлено военное сотрудничество между США и Индией, начавшееся с подписания Нового рамочного соглашения об отношениях между США и Индией в области обороны в 2005 г., а с 2015 г. оно расширяется с подписанием новых законопроектов, соглашений, меморандумов и других официальных документов. За эти годы США и Индия провели более 40 межправительственных диалогов и создали механизмы сотрудничества на уровне министров, включая космос, морское пространство, коммуникации, военную логистику и другие аспекты, а США повысили статус Индии с «основного партнера по обороне» до «главного партнера» [2]. Объединение

с Индией для сдерживания Китая является для США важным средством сохранения своей гегемонистской позиции.

Таким образом, последствия политики США в Индо-Тихоокеанском регионе для Китая заключаются в следующем:

1) геополитически Китай находится полузамкнутом пространстве сдерживания. США пытаются привлечь партнеров по альянсу для вмешательства в Индо-Тихоокеанский регион, усилить свое влияние в нем, модернизировать четырехсторонний механизм США-Япония-Индия-Австралия, увеличить свое военное присутствие в этом регионе, поддерживая Тайвань в противовес Китаю и усиливая напряженность в регионе;

2) слабое развитие дипломатических отношений Китая с соседями. Индия, после значительного расширения сотрудничества с США на военном фронте, часто провоцирует конфликты с Китаем на своих границах, что делает отношения между Индией и Китаем нестабильными. Все это результат ее возросшей военной мощи и уверенности в себе. Кроме того, такие страны, как Южная Корея и Япония, которые решительно продвигают Индо-Тихоокеанскую стратегию, а трехсторонние отношения США — Япония — Южная Корея демонстрируют тесное взаимодействие;

3) экономические последствия. Экономические рамки Индо-Тихоокеанской стратегии, предложенные Дж. Байденом, восполнили экономические недостатки Индо-Тихоокеанской стратегии, послужили внутренней экономике США, создали новый инструмент сдерживания развития Китая и снизили зависимость от него в цепочке поставок [3].

Подводя итог, можно сказать, что Индо-Тихоокеанская стратегия США является воплощением гегемонии США, одной из многочисленных стратегий контроля над Китаем. Эта стратегия оказывает не только геополитическое, но и экономическое и дипломатическое влияние на отношения стран в Индо-Тихоокеанском регионе, но и напрямую затрагивает национальные интересы Китая.

У китайской стороны также есть собственный специфический способ борьбы против действий США. Что касается США, Китай не стремится к контратакам и провоцированию конфликта. Что касается Индии, страны, с которой США всегда сотрудничали, Китай не скрытно провоцирует отношения между двумя странами, а использовал практическое сотрудничество для укрепления политического взаимодоверия с Индией. Индия позитивно отреагировала на прагматичное сотрудничество с Китаем, сделав невозможным для США достижение своих целей.

### **Библиографические ссылки**

1. Цзяньбао: Мэйго дэ иньтайчжаньлюэ = Брифинг: Индо-Тихоокеанская стратегия США [Электронный ресурс] // Мэйго гоуюань = U.S. Department of State. — Режим доступа: <https://www.state.gov/translations/chinese/%E7%AE%80%E6%8A%A5%EF%BC%9A%E7%BE%8E%E5%9B%BD%E7%9A%84%E5>

%8D %B0 %E5 %A4 %AA %E6 %88 %98 %E7 %95 %A5/. — Дата доступа: 10.04.2023 (на кит. яз.)

2. Мэйинь цзюньши хэцзо дэ чжэньсян = «Правда» о военном сотрудничестве между США и Индией [Электронный ресурс] // Синьхуа. — 24.11.2021. — Режим доступа: [http://www.news.cn/globe/2021-11/24/c\\_1310311950.htm](http://www.news.cn/globe/2021-11/24/c_1310311950.htm). — Дата доступа: 10.04.2023 (на кит. яз.)

3. Мэйжихань саньчунцзоу: цзясу каолун, гэю суаньпань? = Трио США, Японии и Южной Кореи: ускорение конвергенции, каждый со своей повесткой дня? [Электронный ресурс] // Чжунго гоцзи вэньти яньцзююань = Китайский институт международных исследований. — 01.09.2022. — Режим доступа: [https://www.ciis.org.cn/yjcg/sspl/202209/t20220901\\_8686.html](https://www.ciis.org.cn/yjcg/sspl/202209/t20220901_8686.html). — Дата доступа: 10.04.2023 (на кит. яз.).